

安吉:

迭代升级矛调中心
提升基层治理水平

见习记者 郭晓燕

本报讯 “您好，您有任何诉求，都可以说出来，我们会尽力帮助您。”近日，安吉县社会治理中心的矛盾调解室内，调解员耐心听取来访者诉求，做好记录，并协调解决。

今年以来，安吉为进一步巩固深化矛盾纠纷调处化解平台“金字招牌”，破解“墙内开花墙外香”难题，加速推进、迭代升级组建县社会治理中心，通过整合矛盾纠纷调处资源，为群众提供信访接访、调处化解、司法诉讼和公共法律等服务，让中心成为信访和矛盾化解的“终点站”。

中心有效整合现有工作力量以及全县14家部门的信息指挥平台21个，系统构建“人财物”配套、多跨协同联动的一体化县级社会治理平台，主要承担运行监测、矛盾调处、分析研判、协调流转、应急指挥、督查考核职责。

“我们将按照‘项目化、清单化、责任化’原则全面理清网格员职责，用网格智治夯实现代城乡社区建设工作基础，进一步梳理需贯通到村（社区）的应用事项清单，不断加强村（社区）统筹能力。”社会治理中心信息指挥科负责人方建新介绍说，目前安吉已出台“1+3+N”网格工作体系指导意见，落实乡镇（街道）的综合信息指挥室人员配备及运转工作。

安吉县社会治理中心党组书记、常务副主任周明辉表示，接下来，安吉县社会治理中心将按照整体智治、多跨协同理念，积极探索“1612”数字化改革体系与“141”基层治理体系衔接机制，全力确保县社会治理中心规范高效运行，打响安吉社会治理工作品牌。

掏鸟窝摊上事

通讯员 郑文清

本报讯 日前，湖州市南浔区检察院向南太湖新区法院提起的龙某某等四人非法狩猎野生动物刑事附带民事公益诉讼案依法公开开庭审理。

今年4月1日，在南浔区经济开发区西阳村金家漾湿地公园内，务工人员龙某某等4人以爬树手掏的方式猎取鸟蛋219只，其中71只为白鹭鸟蛋、148只为夜鹭鸟蛋。据了解，白鹭、夜鹭属于国家“三有保护”动物，其鸟蛋具有孵化成鸟的生命价值和生物多样性价值，根据国家相关法律规定，任何人不得非法掏取、破坏。据估算，这些鸟蛋价值共计54750元。

法院审理认为，被告人龙某某、沈某某等4人违反狩猎法规，破坏野生动物资源，情节严重，其行为已构成非法狩猎罪，依法判处刑罚，并判决赔偿野生动物资源损失费用54750元。

手势操练起来

近日，长兴县第一小学在交警部门指导下，开展了“文明守法、平安回家”主题活动，进一步提高师生交通安全意识。图为“育雅小交警”展示手势操。

通讯员 许健坤



及时消除隐患

近日，长兴县小浦镇应急管理站对辖区内“一厂多租”企业进行全面覆盖检查，发现隐患67处。针对这些问题，执法人员列出整改清单，指导落实隐患闭环整改措施。

通讯员 张威



耐心化解纷争

今年4月，计某驾驶小客车与张某驾驶的电动自行车发生碰撞，张某经抢救无效死亡，双方就赔偿问题产生纠纷。近日，湖州市南浔区司法局主动作为，安排南浔司法所高小平等三人耐心调解。最终，计某和张某家属达成赔偿协议，并取得对方谅解。

通讯员 沈艳霞



学习应急知识

日前，安吉县昌硕街道在社区防震减灾科普馆里，组织开展防灾减灾知识进社区活动，提升群众避灾避险意识和能力。

通讯员 孙伟



打基础补短板

近日，为全面提高乡村应急管理、安全生产水平，安吉县杭垓镇应急管理服务中心对全镇各个村进行了应急管理体系改革，取得一定成效。

通讯员 符晨琦



南太湖新区：

党员治村
更富更美更宜居

通讯员 宋幸强

本报讯 “以前这一片的房子很破旧，路边还有垃圾。你看现在，小学、医院、商场……硬件配套很齐全。”近日，站在湖州市南太湖新区滨湖街道一座小桥上，横塘桥村党支部书记、村委会主任费雪寅指着不远处的小洋房说。

2010年，因周边重点项目建设需要，横塘桥村整村征地拆迁，全村364户村民都被集中安置在梅东花园A区。2017年，该村拆迁安置工作告一段落，但小区道路坑洼、绿化带当菜地、楼道成仓库等乱象让村民怨声载道，梅东花园A区还被扣上“环境最差安置小区”的帽子。

“一定要把这个帽子摘掉！”在一次党支部会议上，费雪寅斩钉截铁地说。自此，整治人居环境、提升基础设施等一系列“摘帽”行动迅速开展起来，“党员楼道长”这一基层治理制度也顺势而生。

村里每一名“党员楼道长”，在基层治理中尽心尽力，他们的付出也换来了村民的支持与配合。“有事找楼道长”逐渐被村民熟知、信赖，安置小区管理水平也日渐提升，矛盾纠纷从原来的一年20多件锐减到不超过5件。

“我们创新了一套村域治理新模式，叫‘经纬治理法’，‘党员楼道长’就是‘纬线’，即在每个楼道明确1名‘党员楼道长’和若干名党员联系人，以楼道为单位落实村级日常管理。”费雪寅介绍，“经线”就是继续保留原有的“村两委—村民小组—村民”的管理体系架构，用于村级事务商议决策和集体经济管理。

以村域“经纬”治理为基础，横塘桥村还组建了“五老”帮帮团，专门协助村两委收集村情民意、宣传平安建设、调解矛盾纠纷。

为解决村民就业问题，村两委根据周边旅游新业态，为村民们量身定制技能培训，同时想方设法与周边用工单位对接，推荐村民上岗。就这样，横塘桥村在拆迁安置的同时，实现了全村劳动力基本全就业。

正是在横塘桥村党支部一双巧手的推动下，梅东花园A区在环境面貌、平安建设等方面都得到很大提升。去年，该小区通过“美丽小区”创建，被评为市“示范美丽小区”。

“学做督”促落实

通讯员 俞峰云

本报讯 近日，德清县召开贯彻落实《中国共产党政法工作条例》推进会暨重大事项请示报告工作部署会。

今年以来，德清县委政法委以“学、做、督”为抓手，持续推动条例落地落实。县委政法委深入开展条例再学习再贯彻活动，724名政法干警进行了线上线下知识测验，不断夯实“学”的基础。同时细化“做”的标准，研究制定《德清县贯彻落实<条例>和省委五个配套规定重点任务清单》，组织各政法单位全面开展自查自评，补足短板；灵活运用“听、查、谈、访”四管齐下的督查模式，强化“督”的力度，推动条例真正落到实处。